

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. július 4. szerda.

A R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 156. SZÁM.

## Siettessük az aratást

Hazánk melegebb éghajlatú vidékein már javában folyik az aratás. Egyes helyeken megkezdődött a cséplés is. Kolozsvár-tartományban az utóbbi két nap alatt közel 100 hektár őszi árpát és búzát arattak le. Az idén rendkívül gazdag termésre számíthatunk. E gazdag termés a tervszerű munkának, Pártunk szervező és mozgósító munkájának eredménye. Eddigi sikereink megőrzése és továbbfejlesztése érdekében a termésbetakarítás során nagy felelősség hárul országunk minden dolgozójára. A termésbetakarítás kezdetén a Párt a dolgozó nép érdekében harca és fokozottabb munkára szólította hazánk minden dolgozóját a termés idejében és veszteség nélkül való begyűjtésére.

Kivétel nélkül minden dolgozónak ismernie kell a kenyérről folyó harcban reáharul feladatokat. A párttagok példáját követve az agitátorok és a munkában élénjárók magyarázzák meg minden dolgozó földművesnek, hogy a termés idejében és veszteség nélkül való betakarítása hazafiassá köteleesség, a dolgozó nép kenyéréért folyó harc győzelmének feltétele. E feladat arra kötelez minden dolgozó földművest, hogy idejében végezze el az aratást. Az aratást munkákkal nem lehet késlekedni, mert a beért gabonában kárt okozhat a jég, a szél, az eső. Az aratással való késedelem szemvesztését jelent. Eppen ezért meg kell szervezni az aratási munkát. Használjunk ki minden munkaerőt, minden lehetőséget. Végezzük el az aratást viaszérásban, mert így csaknem teljesen kiküszöböljük a szemvesztést. A zuki állami gazdaság és a dés-cichegyi kollektív gazdaság dolgozóit lelkesen magukévá tették a Párt határozatát. A tartományban elsőnek viaszérásban aratták le az őszi árpát. Így aratják le a többi gabonát is.

A jövő évi gazdag termés biztosításának érdekében aratás után azonnal el kell végezni a tarlóhántást. Az aratási és tarlóhántási munkákban a párttagok példáját követve, a néptanácsok képviselői és a tömegszervezetek vezetői személyes példával ösztönözzék, buzdítsák a szegény- és középparasztokat, hogy a Párt határozatának megfelelően végezzék a begyűjtési munkákat.

A termésbegyűjtés során a

néptanácsok végrehajtó bizottságainak fokozottabb munkát kell kifejteniük. Biztosítani kell a termésbegyűjtés tervszerű és gyors végzését. Nem szabad megtörténnie egyetlen faluban sem, az enyedszentkirályihoz hasonló esetnek, ahol a néptanács nem fordított kellő gondot a termésbegyűjtés alapellenőrzésére és nem ellenőrizte a cséplőgép javítását. Ez a magyarázata annak, hogy a gép még nincsen üzemben.

A termésbetakarításban az üzemi dolgozóknak is minden segítséget meg kell adniuk az állami és kollektív gazdaságoknak. Gazdag termésünk idejében és veszteség nélkül betakarítását csak úgy biztosíthatjuk, ha idejében gondoskodunk a gazdasági felszerelésekről és a megfelelő munkaerőről. A gyárak és üzemek munkásai vegyenek példát a fővárosi üzemek és gyárak dolgozóitól, akik a Párt mozgósító szavára a párttagokkal az élen, csoportokat szervezve s úgy sietnek a Bukarest-tartományi állami és kollektív gazdaságok segítségére, hogy idejében betakarítsák a termést.

A pártszervezetek vezetésével nagy feladat hárul az állami szervekre és a tömegszervezetekre is. Széleskörű felvilágosító munkát kell végezniük. Mozdósítsák minden faluban a szegényparasztokat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az állami gazdaságok földjén a begyűjtési munkákban. A termésbegyűjtés során szerepet várnak a pionirokra és az iskolás gyermekekre is. Minden faluban meg kell szervezni a kalászgyűjtő csoportokat, mert minden összegyűjtött kalász több kenyert jelent. Az aratás után pedig azonnal kezdjük meg a gabona szériára hordását s végezzük el idejében a cséplést is.

A gazdag termés dolgozó népünk munkájának gyümölcse, fokozott éberséggel vigyázzunk rá. Eppen ezért mindenütt meg kell szervezni az őrségeket, a tűzbiztonsági csoportokat. A dolgozó földművesek akadályozzák meg és leplezzék le a kulákok mesterkedését. Az idei termés idejében való begyűjtésével a cséplés jó körülmények, osztályharcos éberség közepette történő végrehajtásával a dolgozók kenyérét biztosítjuk, növeljük országunk védelmi erejét, előrehaladunk a szocializmus építésében.

## Uj kulturothont építettek a dési dolgozók

A napokban Dés dolgozói a város kulturális élete szempontjából jelentős ünnepeken vettek részt. Vasárnap, július 1-én avatták fel új, hatalmas kulturothont.

E kulturothontra méltán tekintenek büszkeséggel a dési dolgozók. Önkéntes munkával, kulturlőadások bevételéből, saját erőfeszítéseikkel valósították meg azt, amit a tőkés-földesuri rendszer kiszípolozói évtizedeken keresztül nem tudtak, — de nem is akartak létrehozni.

Az új kulturothon régi hiányt pótol. Désen és jelentősen hozzájárul a város kulturális életének fellendítéséhez. Nagyszámú terme, 1000 ülőhellyel, nagy színpaddal és karzattal ellátott előadóterme a dolgozók újabb és újabb rétegeit vonja majd be a kulturális tevékenységbe.

Az ünnepélyes megnyitón Lenis Victor elvtárs, a tartományi néptanács elnöke tartott beszédet. Résztvétel a rajoni és helyi pártszervezetek, tömegszervezetek, néptanács, üzemek és intézmények képviselői, valamint Dés dolgozói közül mintegy kétezeren. Általános lelkesedés közepette olvasták fel Vaída Vasile elvtárs, földművelésügyi miniszter üdvözlő táviratát. A dési és dés-cichegyi kulturgárdák művész mősorát adták.

A dési dolgozók vállalt munkája, amelynek során milliókat érő építkezést vittek véghez, példaként szolgál minden város és minden falu dolgozóinak számára, s kézzelfogható módon bizonyítja, hogy a néptömök összefogása és közös erőfeszítése egyszerű megvalósításokat eredményez.

## Mai lapszámunkból:

- \* Siettessük az aratást. (1. oldal).
- \* A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának üdvözlője a 30. éves Kínai Kommunista Párthoz. (2. oldal).
- \* Közel ezer dolgozó földműves vett részt az aranyosgyéresi mezőgazdasági kísérleti állomáson szervezett tapasztalat-esterén. (3. oldal).
- \* Zenetörténeli kiállítás Kolozsváron. (3. oldal).
- \* A kolozsvári köztisztviselési hivatal végezzen körültekintőbb munkát. (4. oldal).

## A dolgozó nép kenyéréért

### NAGY ERZSÉBET CSOPORTJA KEZDI MEG AZ ARATÁST A DÉS-CICHEGYI KOLLEKTÍV GAZDASÁGBAN

A dés-cichegyi kollektív gazdaság tagjai nem hiába dolgoztak egész éven át lankadatlan szorgalommal. Most megkezdték egy évi munkájuk gazdag gyümölcsének begyűjtését. A szovjet módszerrel vetett és gondozott gabonavetések jó termést ígérnek. Junius 24-én a gazdaság székházában a kollektívisták gyűlést tartottak. Megbeszélték az aratás megkezdésére vonatkozó feladatokat. Másnap reggel a második csoport tagjai, Nagy Erzsébettel az élen, hozzáfogtak az őszi árpa aratásához. Három nap alatt leartatták mind a két hektárt s a földet előkészítették a tarlóhántásra.

### Két nap alatt 33 hektárt arattak Kolozsvár-rajonban

Kolozsvár-rajon dolgozó földművesei 100 százalékban elvégezték a második kapálást. Azokban a falvakban, ahol a pártalapszervezetek vezetésével a néptanácsok jó felvilágosító és mozgósító munkát fejtettek ki, ott a dolgozó földművesek tervszerűen végzik a mezőgazdasági munkákat. Kolozsvár-rajonban a harmadik kapálást 3290 hektáron végezték el. A gyomirtásban a vajdakamarási dolgozó földművesek járnak az élen. Ugyancsak eredményesen megy a munka Mócson, Feleken és Szászfenesen. Mind a gyomirtásban, mind a termésbetakarításra való előkészületek során hátul kullog Gyeké, Almászentkirály, Csűrűje és Bács község, mert a néptanácsok nem fordítottak kellő gondot a tervszerű munkára való mozgósításra.

Nemcsak a gyomirtásban, de az aratási munkában is példát mutatnak a vajdakamarási szegény- és középparasztok. Elsőnek kezdték meg az aratást. A termésbegyűjtési versenyben a vajdakamarási példáját követik a szovját, a mócsi és a frátai dolgozó földművesek. E négy községben két nap alatt 33 hektár őszi árpát és búzát arattak le. Az aratási munkák megkezdésével Kolozsvár-rajonban megkezdtek az előkészületeket a cséplés megkezdésére is. Július 2-án és 3-án a rajon minden falujában megkezdtek a cséplőgépek szériára való szállítását.

## Az ötéves terv győzelméért

### A KOLOZSVÁRI „HERBÁK JÁNOS” MŰVEK

dolgozó kiemelkedő eredményeket értek el a második félév első napjaiban. A napi tervelőirányzat hiánytalan teljesítése mellett igen szép eredményekről számolnak be a Csutkih-féle minőség brigádtagok. A X. ifjúmunkás brigádban Turós Ilona például 168 százalékban teljesíti normáját és 99,5 százalékos minőséggel dolgozik. Szűcs Anna 99 százalékos minőséget ért el és 195 százalékban teljesíti átlagosan előirányzatát. Vass Ilona versenygrafikonja a mennyiség terén 193 százalékot, a minőség terén pedig 99 százalékot mutat.

A civilszabászatban a XII-es brigád jár az élen. Junius 15 óta, a félévi terv befejeztétől a brigád általában 122 százalékban végzi feladatát. A flexibilis osztályról a XX-as minőségi brigád tűnt ki, amely 98 százalékos minőséggel dolgozik. A tervteljesítés terén Rostás Károly, Clejan Vasile, valamint Zselyki Ilona mutatnak fel kiváló eredményt.

### AZ ARANYOSGYÉRESI „SODRONYIPAR”

acéolvasztói a vezető pártszervek választásának tiszteletére junius 23-án ünnepi műszakot szerveztek. Ezen a műszakon tervén felül 6 tonna jómínőségű acélt öntöttek és ez egyben juniusi tervelőirányzatuk befejezését is jelentette. A „Sodronyipar” acéolvasztói így fejezték ki a Párt és a haza iránti szeretetüket.

A terv teljesítéséért folytatott harc élen a Siemens-Martin kemencénél dolgozó munkacsoporthoz állanak. Stanciu Augustin csoportja 58 százalékkal túlhaladta tervfeladatát. Moldovan Gheorghe csoportja 25 százalékkal termelt több acélt. Cetan Constantin mester csoportja 20 százalékkal haladta túl tervelőirányzatát.

Az elektromos kemencéknél Filip Vasile mester csoportja 50, a Moldovan Gheorghe csoportja 11 és Ilea Augustin csoportja 6 százalékkal haladta túl aznap tervelőirányzatát. Az acélvöntők az ünnepi műszakon selejtmintesen öntöttek és egyetlen százalék gyenge minőségű acélvöntvény sem került ki a kezük alól.

### A TORDAI „SILICA” GYÁRBAN

az elmúlt napokban tizenhét munkás versenyszereződést kötött Nina Nazarovna módszerének alkalmazására. A szerződés kötetek ígéret tettek arra, hogy a termelékenység fokozása érdekében szocialista gondozásba veszik gépeiket.

Nagy Miklós esztergályos például vállalta, hogy gépe általános javításának időközét hat hónappal hosszabbítja meg. Ezt úgy akarja elérni, hogy a kisebb javításokat maga végzi el és a legnagyobb figyelemmel kezeli, állandóan gondozza gépét. Példájára Győri Gábor modellelő is szerződést kötött. Győri arra tett ígéretet, hogy gépe fokozottabb gondozásával 40 százalékkal növeli a gép termelőképességét. A szerzőmunkára is nagyobb gondot fordít. A hiányzó szerszámok közül 4 darabot maga készít el az üzemben található hulladékanyagokból.

Az üzemi gyűlésen történt szerződés kötések alkalmával a többi tizenhat munkás is ehhez hasonló ígéretet tett.

## A Kolozsvár-tartományi békebizottság gyűlésén a haladó szovjet orvosi tudományról tartottak előadást

KOLOZSVÁR. — Hazánkban a békeharc napról-napra erősödik. Ezt bizonyítja a napokban megtartott nagygyűlés is, amelyet az orvosi és gyógyszerészeti intézet, valamint a tartományi villamosművek békebizottságai rendeztek a tartományi békebizottság támogatásával.

Az „Egyetemi Házának” nagyterme zsúfolásig megtelt az üzemek, klinikák, poliklinikák, az orvosi és gyógyszerészeti intézet, valamint a villamosművek dolgozóival. A terem falait békejelszavak, vörös drapériák, képek díszítették. A jelenlévők lelkes jelszavakban fejezték ki békevágyukat.

A gyűlésen megnyitó beszédet dr. Tirlea, a bőrgyógyászati klinika tanára mondott. Majd Bologa Va-

leriu egyetemi orvostanár beszédében elítélte az imperialista agresszorok becsutelt orvítamadását a védtelen koreai asszonyok és gyermekek ellen. Megemlítette továbbá, hogy a hitler-fasiszták haláltáboraiiban hat és félmillió ember pusztult el. Ebben galád szerepük volt az embertelen orvostanároknak és vegyészeknek is, akik a táborokban sanyúlódó szabadságharcosokat barbár módon kísérletezésekre használták fel.

A gyűlésen dr. Preda Victor és dr. Nana sebésztanárok a szovjet orvosi tudomány fejlődéséről beszéltek. Megemlézték azt, hogy a szovjet orvostanároknak és tudósoknak háboru alatt szerzett gazdag tapasztalataikat az emberiség, a békeépítés szolgálatába állították.

Igy például — folytatja Nana professzor —, sok sebészeti és műtéti munkamódszert alkalmazunk mi is a kolozsvári klinikákon, kórházakban és poliklinikákon. Ezek a módszerek nagyban megkönnyítik munkánkat. A gyógyulási idő is rövidebb, mint a régi módszerrel végzett műtéteknél.

Ezután a kolozsvári tartományi villamosművek békebizottsága értékes orvosi filmet vetített. A film Filatov szovjet orvostudósok a természet terén korszakalkotó felfedezését mutatta be, amelynek alkalmazásával a szemfényét vesztett szovjet katonának visszazárja látását.

Az előadást az orvosi és gyógyszerészeti intézet, valamint a tartományi villamosművek kulturgárdáinak mősora zárta be.

## A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának üdvözlője a 30 éves Kínai Kommunista Párthoz

PEKING. — (Agerpres.) Amint a TASS hírgyűjteménye jelenti, a Pekingi lapok közlik a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának táviratát, amelyet a Kínai Kommunista Párt Központi Vezetőségéhez intézett a Párt fennállásának 30. évfordulójára alkalmából.

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága üdvözlő és forró szerencsekívánatait küldi a testvéri Kínai Kommunista Pártnak, megalakulása 30. évfordulójának alkalmából.

A Kínai Kommunista Párt kipróbált vezetőjével, Mao Ce-Tung elvtárral az élen, lelkesítette és szervezte a kínai népet hősi harcban a szabadságért és függetlenségért. E harcban a béke, demokrácia és szocializmus hatalmas táborának támogatásával kivívta a Csang-Kaj-Sek-féle rohadó reakciós klikk és az idegen imperialisták igájának megdöntését.

A kínai nép története folyamán először lett ur saját hazájában. A Kommunista Párt vezetésével a Kínai Népköztársaság sikerrel váltja valóra a nagyszabású földreformot, amelynek révén megvalósul a parasztek évszázados álma. A megvalósult többi reformok is arra hivatottak, hogy a dolgozók békés és holdor életét biztosítsák. A kínai nép a békés éniál frontján vezetett munkájával és országos függetlenségének az imperialista agresszorokkal szemben való megvédésével történelmi hozzájárulást ad az egész imperialistaellenes, békeszerető tábor megerősödésének.

A Kínai Kommunista Párt a marx-lenin tanak alapján még egységesebben folytatja harcát sorainak megerősítéséért, a kommunista tömegének a proletár nemzetközisége zászlaja iránti odaadás szellemében való neveléséért.

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Vezetősége újabb sikereket kíván a Kínai Kommunista Pártnak egész tevékenységében, amely a szabadság, függetlenség és demokrácia és a béke védelmének tevékenysége.

Eljen a hős Kínai Kommunista Párt!

Eljen a nagy kínai nép!

Eljen a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság népeinek szétszakíthatatlan barátságai!

A pekingi lapok ugyanezzel közlik a Lengyel Egyesült Munkáspárt, a Román Munkáspárt, a Magyar Dolgozók Pártja, a Japán Kommunista Párt, a Mongol Forradalmi Néppárt, a Németországi Szocialista Egységpárt, valamint a Kínai Népköztársaság demokratikus pártjainak üdvözlőjét a Kínai Kommunista Párthoz.

### AZ ANGOL LABURISTÁK FELVETÉK TITO PÁRTJÁT A COMISCOBA

LONDON. — (Agerpres.) A laburista párt végrehajtó bizottsága nemrégiben úgy határozott, hogy a titóista párt politikai bizottságának kérésére, a pártot felveszik a szocialista pártok internacionalé közeli közé. A laburista párt végrehajtó bizottsága örömmel fogadta „a jugoszláv kommunista párt” felvételi kérését és azt ajánlotta, hogy az imperialisták terveinek megfelelően, a titóista párt ne változtassa meg a nevét. A laburista párt végrehajtó bizottsága úgy véli, hogy Titóval a „szocializmus jugoszláviai változata” is képviselve lesz a Comiscoban és különleges előnyöket élvez a nemzetközi áru-lök csoportjában.

Mint ismeretes, a Comiscoo nevű reakciós szervezet a laburista párt kezdeményezésére létesült és annak ellenőrzése alatt áll.

### Leleplező okmányokat találtak az angol-iráni kölcsönös titkos irattárában

TEHERÁN. — (Agerpres.) A „Tehrane Moszavar” című iráni lap közölte azoknak az okmányoknak a szövegét, amelyek az iráni hatóságok, az angol-iráni petróleumtársaság tájékoztató központjának bezárása alkalmával találtak. Az okmányok a társaság volt titkos ügynökeinek és kémeknek listáját és más olyan személyek névjegyzékét tartalmazták, akik a társaság szolgálatában álltak. A névjegyzékben szerepel számos diplomata, képviselő, szenátor és laptulajdonos.

Mosszadik miniszterelnök azt az utasítást adta, hogy az okmányok tartalmát ne közöljék, nehogy „zavargások keletkezzenek”.

Az okmányok között találhatók azok a cikkek, amelyeket a társaság az iráni sajtó részére készít, továbbá költségjegyzékek, bizonyos diplomata, magánjellegű” fogadása alkalmából, a lapoknak és szerkesztőknek adott különböző megvesztegetési összegek, nyilatkozatok az iráni közölgő államosítása ellen. Ezeket a nyilatkozatokat a megvesztegetett szenátorok és képviselők számára készítették. Találtak propagandá iratokat a teheráni rádió részére és bizonyítékokat arra nézve, hogy a társaság Iránban számos véres összetűzést és terrorakciót készített elő.

TEHERÁN. — (Agerpres.) A „France Presse” hírgyűjteménye jelenti, hogy a teheráni parlament épülete előtt 25.000 ember tüntetett az angol-iráni kölcsönös irattár ellen.

A szónokok leleplezték az angol és amerikai imperialisták iráni eselszövegeit.

## Dühöng a fasiszta reakció az Egyesült Államokban \*)

Az Egyesült Államok vezetői újabb fasiszta terrorakciót hajtottak végre: újabb lépést tettek azon az úton, hogy az ország vezető fasiszta kaszárnyaállamává változtassák.

Június 20-án kora reggel a Hoover-féle titkosrendőrség fegyveres ügynökei betörték számos olyan aktív amerikai munkásmozgalmi funkcionárius lakására, aki a békének és az amerikai nép demokratikus jogainak bátor harcosa.

E rajtaütés során elfogták és börtönbe vetették az Amerikai Kommunista Párt 17 ismert vezetőjét, köztük a bénaságban szenvedő 70 éves Israel Amtert, a 69 esztendő Jacob Mindelt, Elisabeth Flynnt, az Amerikai Kommunista Párt Országos Bizottságának tagját és másokat. A vádat, amelyet a letartóztatottakkal ugyszólván néhány óra múlva közöltek, az ismert fasiszta recept szerint tákolják össze. Ezt használták a Kommunista Párt 11 vezetője elleni bírósági önkényeskedés során is, amelyet a világ minden becületese embere megbélyegzett, mint arra irányuló kísérletet, hogy a „jog” köntösébe buj-

tassák a fasiszta terrort és a polgári szabadságjogok „védelmének” álarcá mögé rejtőzve törvényesíték a rendőri önkényt és a fasiszta garázdálkodást.

Edgar Hoover, az amerikai titkos rendőrség főnöke, annakidején azzal dicsekedett, hogy ez a szervezet „a jog fölött” áll és hogy cselekedeteiben nem annyira a törvények, mint inkább „az általános légtér” vezérlői.

A demokratikus erők megfojtásának és a háborús hisztéria szításának ez az „általános légtér” vezérelte, amelyre azokat a bírakat is, akik résztvettek a Kommunista Párt vezetőivel való kegyetlen leszámolásban, és ezzel a perrel meggyalázták mindazt, ami a mai Amerikában becületese és haladó.

Jackson bírót is a másképpen gondolkodó emberek kiirtásának ez az „általános légtér” vezérelte, amikor néhány nappal ezelőtt elutasította a Kommunista Párt 11 vezetőjének azt a kérelmét, hogy helyezzék őket szabadlábra addig, amíg ügyüket a Legfelső Bíróság októberben tartandó ülése felülvizsgálja.

\* Megjelent a „Tartós békéért, népi demokráciáért” című lap 26. (138.) számában.

## A népek követelik a népi hatalmi szervek megerősítését

### EGYESÜLT ÁLLAMOK

CSIKAGÓ. — (Agerpres.) A TASS hírgyűjteménye jelenti, hogy az Egyesült Államok békevédelmi bizottsága, amely július 1-én fejezte be munkálatait Csikagóban, több határozatot fogadott el. E határozatok arra hivatottak, hogy a békevédelmi harcot az Egyesült Államokban kiterjesszék és megerősítsék. A békevédelmi bizottság értekezletének résztvevői egyhangulag elfogadták az előterjesztett elvi nyilatkozatot, amely visszatérően az Egyesült Államok egyszerű embereinek békevágyát.

Ugyanezzel az értekezlet bekeprográmmal fogadott el, amely a koreai béke helyreállítására, a hatalmak közötti tárgyalások azonnali megkezdésére, a közöttük lévő nézeteltérések kiküszöbölésére, az ellonörzött lefegyverzésre és a tömegpusztító fegyverek betiltására vonatkozik.

Szintén egyhangulag fogadta el az értekezlet az amerikai munkásokhoz intézett felhívást, annak érdekében, hogy az USA dolgozó egységes békefrontba tömörüljenek a háborus uszítók ellen.

Az értekezlet bizottságot választott az Egyesült Államok békemozgalmának vezetésére. A bizottság elnöke: Duhóis professzor, Carlson professzor, a csikagói egyetemről és Lovett professzor. A bizottság tagjai között vannak a közélet vezetői, tudósok, művészek, papok.

### IZRAEL

TEL-AVIV. — (Agerpres.) Amint a TASS hírgyűjteménye jelenti, az Izraeli Békevédelmi Bizottság rendezésében nagy szabású békevédelmi gyűlés folyt le. A felvívési nyári színház színpadát békevédelmi jelszavak díszítették.

jelent, az Izraeli Békevédelmi Bizottság rendezésében nagy szabású békevédelmi gyűlés folyt le. A felvívési nyári színház színpadát békevédelmi jelszavak díszítették.

A gyűlés résztvevői viharos tapsokkal köszöntötték Lombardo Toledano, a Béke Világban-csa tagjának az elnökségben való részvételét.

Vilenszka, az Izraeli Kommunista Párt titkára, beszédben megbélyegezte a nyugati hatalmakat amiatt, hogy magatartásukkal megviszterhették a népi külügyminiszterettes párizsi értekezletét. Rámutatott arra, hogy az izraeli nép határozott szándéka harcolni a békéért. Az amerikaiak — mondotta — azt akarják, hogy országunkat az agresszió egyik támaszpontjává építsék ki és fiainkat a Szovjetunió elleni háboruba küldjék. Mi azonban sohasem fogunk kezdet emelni a béke és a szocializmus tábora ellen.

### DÁNIA

KOPPENHÁGA. (Agerpres.) A TASS hírgyűjteménye jelenti, hogy a dániai békehívek cselekvően résztvesznek a Béke Világban-csa felhívására való aláírás-gyűjtésben. Július 1-ig a felhívást 100.390 személy írta alá Dániában.

A Dán Békevédelmi Bizottság felhívást tett közzé, amelyben arra buzdítja az ország békehíveit, folytassák az aláírás-gyűjtést a Béke Világban-csának felhívására.

## Választási harc Finnországban

Julius első napjaiban parlamenti választások lesznek Finnországban. A választásokon lényegében véve két erő áll egymással szemben. Egyfelől a reakciós pártok — köztük kiemelkedő szerepet töltenek be a jobboldali szociáldemokraták —, akik a dolgozó nép demokratikus jogainak további korlátozására készülnek és az országot a régi revánsvágyakat tápláló, szovjetellenes külpolitika útjára akarják vinni. Ezek mögött az amerikai imperializmus áll, amely a német-fasiszmus volt politikai ügynökeit és dalszocialistákat — például a jobboldali szociáldemokraták, háborus bü-

nös Tannert — használja fel szovjetellenes aknamunkájában. A másik erő: a Finn Népi Demokratikus Unió, amely választási programjával a békéért, a demokráciáért, a Szovjetunió és Finnország közötti baráti viszonyért és a dolgozók helyzetének javításáért folyó harcot tűzte ki. A Finn Népi Demokratikus Unióban a Finn Kommunista Párt mellett a Szocialista Egységpárt és több más demokratikus szervezet tömörül.

Az 1948-as választások óta a finn reakció nyílt militarista, szovjetellenes propagandát, fokozta támadásait a dolgozók jogai és életszíntvonalára ellen. Katasztrófálsan csökkent például a finn márka értéke, növekedtek az adók és a lakberek, csökkent az építkezés. Ugyanezzel szakadatlanul nő a nagytőkék profitja. A jobboldali szociáldemokraták nemrégben úgynevezett „öthónapos gazdasági megbékülést” hoztak létre a burzsoá pártokkal: betiltották a sztrájkokat és befagyasztották a béreket.

Ugyanezzel az árak azonban akadálytalanul emelkednek. E munkáslápoló politika megnyilvánulása volt az is, hogy a napokban a Finn Szakszervezetek Központi Szövetségét a sárga közszervezeti vezetők elszakították a Szakszervezeti Világszövetségtől.

Ezzel szemben a Finn Népi Demokratikus Unió kidolgozta a maga gazdasági programját, amely a nagytőke rovására, a széles néptömegek életszíntvonalára emelésének útját mutatja meg.

A finn reakció olyan választási eredményt akar, amelynek segítségével akadály nélkül az amerikai imperialisták által kívánt háborus előkészületek útjára viheti az országot. A reakciós pártok arra törekednek, hogy a régalom és uszítás minden eszközeiket verjenek a munkásosztály és a közép- és alsó közélsztrétek közé. A Finn Népi Demokratikus Unió azonban hajthatatlan küzdelmet folytat ez ellen. A Finn Népi Demokratikus Unió, mint a munkások, parasztek és értelmiségiek érdekeinek igazi képviselője lép fel a választásokon, s küzd a jobb életért, a háború és az afasiszmus ellen.

a marxizmus megsemmisítésével. Ámde — amint Sztálin elvtárs megállapította —, kormányok jöttek, kormányok mentek, de a marxizmus nemcsak, hogy nem semmisült meg, hanem napról-napra újabb és újabb győzelmeket arat.

A marxizmus eszméit éppúgy lehetetlen megsemmisíteni, amiként nem lehet megsemmisíteni a békéért és haladásért küzdő népeket sem. A tiltakozó mozgalom az amerikai kommunista ellen alkalmazott bírósági önkénnyel szemben egyre szélesebb méreteket és egyre szervezettebb jelleget ölt.

A Kommunista Párt 11 vezetőjének ügyében a Legfelső Bíróság által hozott ítélet felülvizsgálatát a következők követelték: az Egyesült Államok Haladó Pártjának vezetőisége, Marcantonio, az Amerikai Munkáspárt elnöke, a Polgári Jogokért Küzdő Amerikai Kongresszus, „A demokratikus tevékenység amerikai hívei” nevű szervezet, a „Polgári Jogokért Védelemző Szövetség” detroit-i tagozata és sok más politikai, szakszervezeti, társadalmi egyesület és magánszemély.

A földkerekségen él minden becületese ember, az egész haladó emberiség fölemeli tiltakozó szavát, hogy utját állja az új fasiszta szörnyetegnak, amely véres terveinek megvalósítása érdekében láncra akarja verni, rács mögé akarja zárni az Amerikai Kommunista Párt vezetőit.

Félnék a békétől, hiszen a béke fölöslegessé teszi a fegyverkezési versenyt és megszünteti a halálgyárosok extraprofitját. El akarják némitani mindenkit, aki sikraszáll a koreai háború ellen és a Wall Street tervezte új háborus kalandok ellen.

Es ezek „bűnös összeesküvőknek” nyilvánítják a Kommunista Párt vezetőit és „külföldi ügynököknek” mindenkit, aki a békéért harcol. Hoover terrorlegényei, éppúgy, mint annakidején Himmler rohamosztágoi, ma elfogják és bilincselnek a kommunistákat, hogy holnap már elbánjanak minden haladó vezetővel, minden becületese amerikaival, aki nem hajlandó vakon engedelmkedni az új háború bujtogatóknak és visszautasítja a Wall Street monopolistáinak szörnyit terveit.

Az amerikai vezetők, amikor fő támadásukat a kommunisták ellen irányítják, nyíltan hirdetik, hogy „meg akarják semmisíteni” a marxizmust. Nem értük meg, hogy a marxizmus megsemmisítéséhez a munkásosztályt kellene megsemmisíteni. A munkásosztályt pedig nem lehet megsemmisíteni. Több mint 100 év leforgása alatt sok burzsoá kormány próbálkozott már

# Bánffyhunrad-rajonban a békebizottságok leleplezik a béke ellenségeit

**BÁNFFYHUNYAD.** — Az elmúlt napokban a Bánffyhunrad-rajoni békebizottság gyűlést tartott. A gyűlésen jelen voltak az összes intézmények, valamint 26 község békebizottságának küldöttei. A békebizottságok tagjai a bírálattal és önbírálat szellemében beszámoltak az eddigi munkáról. A jelentésekből kitérjük, hogy egyes békebizottsági tagok a békeharosorán nem alkalmazták a meggyőzés módszereit, hanem gépiesen gyűjtötték az aláírásokat. Megtörtént az is, hogy az agitátorok nem leplezték le idejében az osztályellenség masterkedéseit, amely arra irányult, hogy megakadályozza az aláírásgyűjtési akciót.

Az említett hiányosságok mellett azonban több békebizottsági tag osztályharcos éberséggel végezte a munkát. Így

példánl Risca faluban a békebizottsági tagok leleplezték Ispas Iosif, Ispas Dumitru, Costea Andrei és Gavril Besti szektás kulákokat, akik a béke, a jólét ellenségei és megtagadták a békeívek aláírását. Középlak faluban Brassai Károlyt leleplezték az agitátorok, aki kulákbefolyás alá került és közömbösséget tanúsított a békeharossal szemben.

A békebizottságok küldötteinek beszámolója után Dévai Károly és Herdea Trajan választottak a felmerült kérdésekre és kiértékeltek a békebizottságok munkáját. Ráműtötték arra: a jövőben a békebizottságoknak fokozottabb munkát kell végezniük, hogy elmélyítsék a tömeg tudatában a békeért folyó harc jelentőségét.

A gyűlésen megállapítás nyert, hogy egyes békebizottsá-

gok nem készítettek munkatervet, nem kérték a pártszervezetek és a tömegszervezetek segítségét. Ezért a gyűlés résztvevői új munkatervet készítettek, amelyben körvonalazták a békebizottságok feladatait. Elhatározták, hogy a rajoni békebizottság kérdőíveket készít, amelyeket időközönként a falusi békebizottságok kitöltenek és beküldik a rajonhoz. Ezzel a munkamódszerrel a rajoni békebizottság közelebből megismerheti majd a falusi békebizottságok tevékenységét.

Bánffyhunradon az intézmények és vállalatok békebizottságai a gyűlésen elhatározták, hogy a jövőben a békeharc fokozásáért hetenként terepmunkát végeznek és tapasztalatosere formájában segítik a falusi békebizottságokat.

Cs. E.

# Zenetörténeli kiállítás Kolozsváron

A KOLOZSVÁRI EGYETEMI

könyvtár kiállítási termében értékes művészeti kiállítás nyílt meg, amelynek gondosan összeállított anyaga az erdélyi román és magyar zeneművészet évszázadokra visszamenő fejlődését és viszonylagos gazdagságát mutatja be. E kiállítás bemutatja az Erdélyben együttlakó román, magyar és szász nép zenei kultúrájának közös gyökereit és nemzeti sajátosságait. E kiállítás gazdag dokumentáris történelmi anyagával beszédesen támasztja alá azt a megállapítást, hogy azok a kozmopolita hajlandóságu álkultúremlők, akik még ma is a nyugati tőkés országok rothadásba átváltó polgári kultúrája előtt hajbókolnak, valójában saját népük fejlett kulturális értékeit és alkotó erejét becsülik le, árulják el. Ez a zenetörténeli kiállítás egyben annak az igazságnak cáfolhatatlan bizonyítéka, hogy Erdély együttlakó népei már évszázadokkal ezelőtt magas színvonalú zenei életet éltek és értékes alkotásokkal gyarapították az egyetemes emberi kultúrát. Emellett az alkotásokból nemrégiben mutatott be nagy sikerrel néhányat a kolozsvári Gh. Dima Zeneművészeti Főiskola tanárai és tanítványai.

A kiállítás anyaga gazdag és szemléletes. A legelső klasszikus nyomtatványok Erdélyben fellelt és kiállított anyaga arra vall, hogy Erdély zenei kultúrája régi keletű. Hoffmeister, Haydn, Schubert, Rossini, Beethoven műveinek első kiadásai mellett ott találjuk legregibb román és magyar zenetörténeli emlékeinket és dokumentumainkat.

Anton Pan 1848-ból származó román egyházi énekeskönyvét, Caioni kódexét (1629—1687). A XVI. század nagy brassói román lantművészeinek, Bacfarcnak eredeti partitúráját, Tinódi Lantos Sebestyén, a nagy magyar krónikus 1554-ben Kolozsváron megjelent krónikáját, amelynek minden kezdő fejezetét a szövegmondó számára készült mellőlki hangjegyei vezetik be. Zeneoktatásunk első kézikönyvei is arra vallanak, hogy több mint egy évszázaddal ezelőtt már voltak zenepedagógusaink. A kiállításon ott látjuk Fux zenei tankönyvét, Ruzicska, a jelentős zeneszerző első kolozsvári ének-tankönyvét, Gáti István 1802-ben kiadott zongora oktatói tankönyvét. A nagy osztrák zeneszerző, Haydn József öccse, Haydn Mihály 1792—93-ban a nagyváradi székesegyház karnagya volt. Zenei működésének emlékeit szintén ott találjuk a kiállítás anyagában. De ott találjuk a magyar, pontosabban: az erdélyi színház-történelem kimagasló alakjának, Egressy Béni kottáit és Brassay Sámuel, a nagy erdélyi, illetőleg kolozsvári polihisztor saját kezűleg lemásolt Erkel-partitúráit, például a Czentat. A kiállítás rendkívül értékes anyagát alkotják Erkelnek, a magyar klasszikus opera megteremtőjének, az egykori kolozsvári karmesternek kéziratai: a Bánk bán bordalának első vázlatja, Dózsa György és Hunyadi László című operáinak első példányai. Gazdag gyűjteményt találunk az egykori kiváló kolozsvári zenepedagógus és zeneszerző: Farkas Ödön, valamint Lavotta János kéziratából is.

**NÉPI DAL-KULTURÁNK** régiségét bizonyítják a Körösvölgye és Bánság román népi kórusainak kiállított műsora (1860—1900). A kolozsvári magyar dalkörök múltját bemutató dokumentumok, a legregibb bánsági paraszt-kórus (1837) Temesváron kiadott hangjegyei.

Erdély zenei kultúrájának régiség-

gét bizonyítják azok az értékes dokumentumok, amelyek az erdélyi román, magyar, szász zene-együtletek tevékenységét mutatják be (1875—1900); a nagyműltű, első kolozsvári Zene-konzervatórium alakuló ülésének jegyzőkönyveit, működése első évének rendkívül színvonalas tanulmányi tervezetét. Opera- és hangverseny-kulturánk múlt századi fejlettségéről beszélnek a kolozsvári Nemzeti Színház Társaság színlapjai. — A Nagynyedői előadott daljáték- és opera előadásokról (Rossini: Othello és a Tettetett Katalán (1827) — a bírs Dérinével. A múlt század hatvanas éveiben Marosvásárhelyen előadott operák közül a „Márta”, „Hunyadi László”, „Sevillai borbély” és a „Cigány” színlapjai foglalkoznak a gyűjteményben. Utóbbi zenei vígjátékban Prielle Kornélia, a múlt század híres színésznője, Petőfi egykori menyasszonya volt a főszereplő. Régi hangverseny-kulturánk fejlettségét és az együttlakó erdélyi népek baráti törekvéseit igazolja az Aradon 1865 októberében megjelent háromnyelvű plakát, mely Elisa Cirea román, gedüművész koncertje keretében román, magyar, német műsordarabokat tüntet fel — román, magyar, német művészek részvételével.

Rendkívüli muzeális és művészeti értéket képvisel a kiállításon a Szegevárán 1506-ban készült gyönyörű kivitelű Gregorinus énekeskönyv. Szép kivitelű az 1622-ben Kolozsváron készült magyar és szász graduálé is (egyházi énekeskönyv).

### ERDÉLYI ZENESZERZŐINK KÖZÜL

A gyűjteményben ott találjuk Iacob Muresanu kéziratát az első románnyelvű, Balázsfalván általa kiadott zenei közlöny néhány számát (Musa Romana). Gh. Dima, a legnagyobb román zeneszerző partitúráit, börtönből írott leveleit, karmesterpálciáját, fényképeit: Liszt „Román Rapszódia”-jának román kiadását. Külön emlényt jelent számunkra a Bartók-kollekció, a haladózselemű nagy magyar muzsikusként Beu román muzsikushoz intézett németnyelvű levele, melyben többek között ezt írja: „Eredeti gondolatom mindig a népek testvérisége volt”. A kiállítás értékes anyagát alkotják Porumbescu, a kiváló román zeneszerző műveinek kéziratái és kiadásai, amely között ott találjuk a régi keletű román-orosz kulturakapcsolatokról szóló értékes dokumentumot, a moszkvai zene-konzervatórium eredeti levelét Porumbescu apjához, amelyben köszönetet mond zeneszerző fia elküldött és Moszkvában sikerrel előadott műveiről. A kiállításon ott látjuk Pártunk illegális korszakában, hősi harcainak lelkéből fakadt harcossal kottáit, valamint szocializmust építő korszakunk új zeneszerzőinek az Állami könyvtár kiadásában megjelent alkotásait.

### SZÉP ÉS ELISMERÉSRE MÉLTÓ

kezdeményezés volt az erdélyi zenekultúra-fejlődését bemutató zenetörténeli kiállítás megrendezése. Erdély együttlakó dolgozó népei büszkén tekinthetnek vissza múltjukra: arra az értékes örökségre, mely az itt élő népek dolgozóinak idegenítetetlen tulajdona lett. Gazdag forrás ez, amelyből új típusú zenei alkotóink bőven meríthetnek, hogy tulzárnyalva a múlt értékes művészeti hagyományait, új műveikben méltóképpen tükröztesék a dolgozó nép hatalmas erőfeszítéseit, alkotó munkáját és az ezekkel kapcsolatos mély és lelkes érzelmeit.

Salamon László

# Közel ezer dolgozó földműves vett részt az aranyosgyéresi mezőgazdasági kísérleti állomáson szervezett tapasztalateserén

A Kolozsvár-tartományi néptanács és az I. V. Micsurin Tudományos Társaság az aranyosgyéresi magnemesítő és mezőgazdasági kísérleti állomáson július 1-én tapasztalateserét rendezte. A tapasztalateserén résztvettek a Kolozsvár-tartományi dolgozó földművesek nagy számban, mintegy ezren. Ott voltak az állami gazdaságok dolgozói, a kollektív gazdaságok tagjainak képviselői: Dés-Cic-hegyről, Kispetriből, Nagybor-szóról, Harasztosról, Gerendről, Csesztvértől és más kollektív gazdaságokból. Ugyancsak résztvettek a tapasztalateserén a körösfői, sárvásári, kiskapusi és még sok falu szegény- és közép-paraszta.

Mjűtán délelőtt 10 óra felé megérkezett az utolsó gépkocsi is a látogatókkal. Anghel Nicolae elvtárs, az I. V. Micsurin Mezőgazdasági Tudományos Társaság országos főtájkára beszédet tartott. Ismertette a Micsurin Társaság feladatait. Ráműtött azokra az eredményekre, amelyeket az élenjáró szovjet mezőgazdaság eredményeinek népszerűsítésével és alkal-

mazásával országunk dolgozó földművesei eddig elérték. Anghel elvtárs után König Miklós, a kolozsvári Mezőgazdasági Intézet tanára, a Micsurin-társaság Kolozsvár-tartományi fiókjának eredményeiről beszélt.

Ezután a látogatók csoportra oszolvá megtekintették a mezőgazdasági kísérleti állomás mintegy 800 hektár kiterjedésű gazdaságát. A tapasztalatesere résztvevőit valóságos csodálatba ejtették azok a gépek, amelyeket a kölcsönös gazdasági szerződés alapján a Szovjetunió küldött a kísérleti állomásnak. A burgonyaszedő-gépet egy ember mozgatja. A burgonyautató gép nemrég jött a Szovjetunióból. A burgonyaszedő-gépet egy ember mozgatja. A burgonyautató géppel öt ember dolgozik, napi teljesítménye 4—5 hektár. Naponta 15—20 ember munkáját végzi el. Ezenkívül különböző újfajta cséplőgépek, magtisztító gépek és a legújabb típusú talajművelő eszközök mind-mind a szovjet gépipar és a szovjet mezőgazdaság fejlettségéről, gépészetéről tanuskodnak.

A gépek megtekintés után a

csoporthoz végigjárták a kísérleti állomás földjeit. Megnézték a Kínai Népköztársaságból és a Magyar Népköztársaságból hozott különleges fajta szójababot, valamint a Bolgár Népköztársaságból hozott „Maszlinka”-összel vethető napraforgót. A kísérleti állomás az összes növények természetesenél sikerrel alkalmazza a szovjet mezőgazdaság tapasztalatait. A micsurini agrobiológiai tanításokat követve a hegyvidékek éghajlatának megfelelően olyan újfajta burgonyát termesztett ki, amely ellenáll a burgonya minden gomba-betegségének, még a fekete rüh sem tesz kárt a burgonyatermésben. — Abrudhányán és vidékén a tavasz folyamán a kísérleti állomás több mint 2 vagon ilyen vetőmag-burgonyát szállított.

A tapasztalatesere résztvevői megbeszélést, megvitatást a látottakat, a kísérleti állomás szakembereitől tanácsokat kértek. A tapasztalatesere résztvevői ezalkalommal is sokat tanultak a gérektől hiven ott, hon is alkalmazni fogják.

# Két hónap alatt 113 ezer lei értékű megtakarítást értek el a „Lemn și Mobila” festőüzemének dolgozói

Szövetkezetünk első félévi tervelirányzatát június 15-én befejezte. Ez nagyrészt annak tulajdonítható, hogy a „Lemn și Mobila” szövetkezet valamennyi dolgozója becsületbeli feladatának tartotta a tervfeladat hiánytalan teljesítését.

A félévi terv időelőtti teljesítéséért szervezett versenyszakaszban lényeges eredményeket értünk el a minőség megjavítása terén is. Ha összehajlítjuk a különböző osztályok eredményeit, körülbelül 8—10 százalékos minőségi javulásról számolhatunk be. A nyersanyag és szerszám felhasználásával szövetkezetünkben átlagosan 5—10 százalékkal csökkenthetjük az előállítási költségeket.

A tagok igyekeztek leküzdeni a jó munkamenetet gátló akadályokat. A kofekészítő osztály például nem kapta meg idejében a második negyedévre szükséges nyersanyagot. A műhely dolgozói nem torpanak meg. Felkutatták a helyi erőforrásokat, annyi hulladékanyagot szereztek be, hogy százszázalékosan teljesíthették a negyedévi elirányzatot. A kofekészítő osztály dolgozói már-már úgy állottak, hogy lemaradnak a tervvel. Az egészségtelen és

szűk helyiség akadályozta munkájukat. Az igazgatótanács segítségével rendezték egy épületet és önkéntes munkával átköltöztek az új épületbe. Az új helyiség lehetővé teszi, hogy kétszer annyit termeljenek, mint addig.

Az asztalosműhely dolgozói a második évnegyedben igen nagy jelentőséget tulajdonítottak a szakmai nevelésnek. Az idősebb, szakképzett munkások fokozottabban foglalkoztak a szakképzettekkel. A szakmai színvonal emelkedése különösen az elkészített bútorképek minőségének javulása terén mutatkozott.

A festő-osztályon dolgozom és így alkalmam volt állandóan figyelemmel kísérni a termelési eredményeket műhelyünkben. Bár még igen sok hiányosságunk van, mégis bátran állíthatom, hogy lényeges fejlődést értünk el ebben az időszakban. Munkatársaim és jómagam is elsősorban a minőség megjavításának tulajdonítottunk nagy fontosságot. A szobafestő csoportból Király Adolf és Boreca Ioan figyelemreméltó eredményeket értek el a minőség megjavítása terén. De a címfestők sem maradtak le ezen a téren. Jövevényeink az anyagot is gazdaságosan bánták. A zománcces-

ték igen drága és minden elpazarolt csepp jelentős kárt okoz a szövetkezetnek. Igyekeztünk nem maradt eredménytelen. Májusban 63, júniusban pedig 50 ezer lei értékű anyagot takarítottunk meg.

**Rónai Imre,**  
a „Lemn și Mobila” szövetkezet festőüzemének dolgozója.

**ARATÓ ÉNEK**

Búzamezőn aranyos fények,  
vígán cseng az aratóéneke.

Készülj fel jól az aratásra,  
ne vesszen egyetlen szem se kárba,  
magadnak aratsz és nem másnak  
milliónyi dolgozó társnak.

Egy vagy velük, egy jövőd, sorsod,  
munkádban a szép jövőt hordod,  
aratásod a győztes béke,  
így szelj a friss, az új kenyérbe!

Búzamezőn aranyos fények,  
új kenyérben új élet ébred,  
jövünk, békénk, javuló sorsunk  
testvér, önmagunkért aratunk!

Garai Pál

## A kolozsvári köztisztasági hivatal végezzen körültekintőbb munkát

A néptanácsok egyik igen fontos feladata az egészségvédelem megszervezése. Ehhez azonban nem elég csupán az orvosi rendelők, első segélyhelyek létesítése, hanem városokban és falvakon intézkedéseket kell hozni a köztisztaság megjavítására.

A kolozsvári néptanács köztisztasági hivatala az utóbbi időben tevékeny munkát végzett a város utcáinak tisztartásáért. Már az év elején 11 utcaseprő csoportot létesített, amelyek két váltásban, a város különböző részét tisztogatják. Ezenkívül két csoportnak az a feladata, hogy a külvárosok utcáiban és a Szamos partján végezzék a sepregetési munkát.

A köztisztaság megőrzéséért az utcaseprők versenyeket szerveztek. A versenyek kiértékelése során megállapították, hogy Lángur Teodor I. 98 százalékkal, Szántó József 35 százalékkal, Péter János 32, Moldován Vasile 30 százalékkal teljesítették az előírtakat. Példájakon a többi dolgozó is jelentős eredményeket ért el. Ma már bárhol mondhatjuk, hogy Kolozsváron az elhalt évihez viszonyítva lényegesen megjavult a város utcáinak tisztasága.

Az eddigi eredmény azonban nem jelenti azt, hogy a köztisztasági hivatalnak nincsenek új feladatai. Különösen a nyári hónapokban az eddiginél jobban meg kell szerveznie a munkát.

Gondoskodni kell az utcák rendszeres sepréséről, megfelelő számú szemetes láda elhelyezéséről és a szemét idejében való elszállításáról. — tevődik fel a kérdés. A felelet nem is olyan egyszerű, mert a köztisztasági hivatalnál kevés a munkaeszköz. Az utcaseprők, de a szállító eszközök száma is alacsony ahhoz, hogy akadály nélkül végezhesék a reájuk háruló feladatokat. Megtörténik, hogy míg az utcaseprők, vagy a szemétszállítók a város egyik részén dolgoznak, más külvárosi negyedekben összegyűl a szemét. Csak néhány példát említsünk meg: Az Irizsfelepen a Szamos-híd mellett szemétdomb képződött. A különböző utcákból a lakosok ide hordják a hulladékanyagokat, amelyeket a köztisztasági hivatal kocsija nagyobb időközönként szállít el. Hasonló szemétdombot találunk a Nádastörök és N. Románul-utak sarkán is. Ezek a helyeken nincs szemetes láda, de emellett az összegyűlt szeméttel is készen szállítja el a köztisztasági hivatal.

Kolozsváron talán olyan részeken is, ahol a köztisztasági hivatal hibáján kívül diszkosak az utcák. Így például a Mozdony- és a Kővári László-utakban annak ellenére, hogy a köztisztasági hivatal ládákat helyez el, a lakosok az utcán szórják szét. A Nadas-patak partját

szintén tele szórták szeméttel a lakosok. A fentieknek kívül számos utcát találunk, ahol a köztisztaság kérdése sokkal nagyobb felelősséget követel. Elsősorban a köztisztasági hivatalra hárul az a nagyfontosságú feladat, hogy a nyári hónapokban tisztán tartsa az utcákat. Ezért gondoskodnia kell újabb alkalmazottakkal. A munkaeszközök megvásárlásához szükséges pénzt a hivatalnak el kell érnie, hogy a munkások több utcaseprőt és alkalmazzon több utcaseprőt. Nagy gondot kell fordítani a szemét, a hulladékanyagok elszállítására is. A hivatal vezetősége nem nézheti behunytt szemmel, hogy meleg időben nagyobb mennyiségű szeméttel gyűljön össze az utcán. Ezért tervszerűsítse a szállítóeszközök elosztását, hogy az utcákból lehetőleg egy-két nap alatt elszállítsák a szeméttel. Ugyanakkor gondoskodjék arról is, hogy a külvárosi utcákat is rendszeresen öntözzék.

### A RDNSZ ZSIBÓ-RAJON SZERVEZETE EREDMÉNYESEN TÁMOGATJA A NAPKÖZI OTTHONOK MUNKÁJÁT

ZSIBÓ. — (Munkásitónktól). A Román Munkáspárt irányításával a Zsibó-rajoni néptanács nagy gondot fordít a RDNSZ szervek nevelésére. Ezért a gyermekvezetési karöltve a rajonban 9 napközi otthon létesített.

A napközi otthonok munkájának ellenőrzése során megállapítást nyert, hogy Hidalmás, Gorbó, Szamosudvarhely és Náprád falvakban a RDNSZ-tagok és a néptanács nagy segítséget nyújtanak a napközi otthonoknak. Így a napközi otthonokban tisztaság és rend uralkodik. A gyermekek kintinó ellátást kapnak és jó nevelésben részesülnek.

Romanás faluban hiányosság tapasztalható a napközi otthonban. A RDNSZ Kolozsvár-tartományi szervezete 1950 szeptember 15-én 10 ezer lejt adott át a napközi otthon vezetőségének, hogy ágyakat és egyéb berendezést vásároljon. Az ágyakat azonban még a mai napig sem szereztek be. Így a gyermekek ebéddő után nem tudnak rendesen pihenni.

A községi néptanács és a RDNSZ helyi szervezete Romanás faluban a napközi otthon hiányos felszerelését sürgősen egészítse ki.

K. S.

### FOKOZOTT VERSENYLENDÜLET. TISZTULNAK HIKERBA A MÁSDOLJ FELÉV SIKERÉRT A „CLUJUL” DOLGOZÓI

A kolozsvári „Clujul” állami kereskedelmi vállalat dolgozói felismerték a szocialista munkaversenyek óriási jelentőségét.

A versenyfelelősök a napokban a júliusi munkaversenyeket szervezték be. Ennek eredményeként a vállalat árusítói személyzete vállalta a terv időben való teljesítését, takarékosagot, megjavították a vevők iránti magatartásukat, igyekeznek meggyorsítani az áruforgalmat és nagyobb gondot fordítanak az áru kezelésére. Vigyáznak a tisztaságra.

Az adminisztráción dolgozó tisztviselők pedig ígéretet tettek arra, hogy nagyobb gondot fordítanak az irószerekkel, nyomtatványokkal és a villanyárammal való takarékos gazdálkodásra. Az áruforgalmi események mindig maradjanak hátréltékben és lehetőleg egy-két osztályon félbevezetik a normát. Az elmúlt fél évben a pénztári ellenőrző osztályon kezdtek alkalmazni a normát és igen hasznos módszernek bizonyult.

A versenyeredmények kiértékelésére külön versenybizottságot alakítottak. A versenybizottság a munkahelyeken rendszeresen beszámol a verseny menetéről: eredményeiről és hiányosságairól.

A „Clujul” állami kereskedelmi vállalat levelező kollektívája

## MOZI

**NÉPMOZGÓ (POPULAR):** Támadás a karaván ellen. Előadások kezdete: 5, 7, 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor, délelőtt 11 órákor matiné.

**MUNKÁS MOZGÓ: Operett.** (Szines film). Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor, délelőtt 11 órákor matiné.

**CAPITOL MOZGÓ: Négy szív.** Előadások kezdete: 5, 7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

**VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Cirkusz.** Előadások kezdete: 4, 6, 8 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

**MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Szibériai ballada.** Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7, 9-kor, délelőtt 11 órákor matiné.

**URÁNIA MOZGÓ: Volga-Valga.** Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Szombat és vasárnap: 3, 5, 7, 9-kor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

**UJ IDŐK MOZGÓ: Híradó — Szovjet Moldova (szines.)**

## Közlemények

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Délelőtt derült idő, a délutáni órákban gomolyfelhők, a hegyvidéken egy-két helyen kisebb fűködés. Mérsékelt éjszaka teljén szél. A hőmérséklet fokozatosan emelkedik. Erdélyszerte javulás, felmelegedés. Kolozsváron kedden hajnalban 8 fok, délelőtt 23 fok volt, a légnyomás 765 mm., gyengén süllyed.**

A KOLOZSVÁRI VÁROSI NÉPTANÁCS közli a lakossággal, hogy 1951 július 4 és július 15-ike, reggel 5 és este 20 óra között szigorúan tilos a János-völgy (Szent János-kút), Gorbói-völgy, Tófalú-völgy és a Medve oldal körzetében lévő területen közlekedni, vagy átjárni. A tilalom ellen vétők szigorú büntetésben részesülnek.

## APRÓHIRDETÉS

**ELADÓK** fehér hármasszékely, gyermekágy gyapjú matrácra, egyéb butorok és használt 36-os frúcipők. Erdekölödni délután 3—5 óráig Berde Mózes-utca 3 szám, I. emelet, ajtó 3. — **EGY-ÍDŐSEBB** nőt két személt mellé azonnalra keresünk. Csermalom-utca 23. — **BELVÁROSI** szoba, konyha, fürdőszobás lakásomat elcserélném. Kertes előnyben. Vasile Alexandri (Linca-utca) 2 szám, ajtó 2, délelőtt 11—18 óráig. — **IRODAI** írógépet keresek megvételre. Irásipróbát és eladó a kiadóba „Irógép” jellegére. — **ELADÓ** szalon és paplan sürgősen. Petru Maior-utca 11, ajtó 4. — **VESZÉK** zongorát, vagy pianinót. Cim: Balassa-utca 30 sz. — **ELADÓ** teljesen új, négyüléses Bugatti gépkocsi, esetleg bérbeadó.

Blütnner-féle új fekete zongora. Berthelot-utca 15. I. emelet. — **KITÜNŐ**, kereszthurok zongora. Kályás-utca 10. (Irisz-telep). **ELADÓ** kifogástalan löszömbjatrác, elcserélném központi, különbejáratú szobámat szoba, konyhával. Kiadóban. — **LABORATÓRIUM** keres időt Erzsébet-utj szobájába. Leveleket „Komolykedő” jellegére a kiadóba kérek. — **MOTORKERÉKPÁRT** 100-as, vagy 125 köbcentist vennék. Cim a kiadóban. — **KÉTSZEMÉLYES** rökámie eladó. Sámuel. Árpád-ut 9 szám. — **KONYHASZEKRENYET**, modern, új állapotban, de-renek. Imzuzan, Állami Bank, December 30. utca

**ELŐFIZETŐINK FIGYELMEBE!**  
Kérjük előfizetőinket, hogy hátralékukat a birtokukban levő csekklaupon mielőbb küldjék meg.  
„VILAGOSSÁG” kiadóhivatala  
Kolozsvár, Molotov-utca 16.

Felhívjuk bizományosainkat, hogy elszámolásukat sürgősen küldjék meg.  
„VILAGOSSÁG” kiadóhivatala  
Kolozsvár, Molotov-utca 16.

## Féregirtást

és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetése alatt vállalja: „METALURGIA” szövetkezet, Veréb-utca 5. szám.  
Telefon: 24—42.

## SPORT

### MA DÉLUTÁN 5 ÓRÁKOR ÉRKEZNEK KOLOZSVÁRRA A RNK KÖRÜLI KERÉKPÁROS VERSENY RÉSZTVEVŐI

KOLOZSVÁR. — A RNK körüli kerékpáros verseny mezőnye, ma szerdán délelőtt 10 órákor indul el Dornavatról, majd Besztercén és Désen keresztül délután 5 órákor érkeznek meg Kolozsvárra a RMP tartományi székháza elé. Az első négy szakasz után Marin Niculescu, Ion Ionita, Dumitru Pantazescu, Doncu Dumitru, Dumitru Constantin és Nicolae Maxim, a mai 206 km-es táv esélyese.

### A „HERBÁK JÁNOS” MŰVEK USZÓI MINDEN VERSENYSZÁMBAN GYŐZTEK A MEGYÉSI VERSENYEN

MEDGYES. — A legjobb marosvásárhelyi, szibeni, medgyesi és kolozsvári uszók részvételével rendezték meg az elmúlt napokban a Vörös Lobogó sportközösségek közötti uszóversenyt, amelyen Kolozsvár színeit a „Herbák János” művek uszói képviselték. A bonyarái versenyen minden versenyt megnyerték.

### MA DÉLUTÁN 3 ÓRÁKOR: A FŐISKOLAI BAJNOKSÁGOK ÜNNEPÉLYES MEGNYITÓJA

KOLOZSVÁR. — A „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen ugyanabban az időpontban a női röplabda, továbbá a méta és a labdarugó elődöntő mérkőzéseket játszották.

Délután 3 órákor kerül sor a főiskolai bajnokságok ünnepélyes megnyitójára, amelyen a kolozsvári főiskolásokon kívül a szatmárnémeti, marosvásárhelyi és a brádi főiskolák sportolói is résztvesznek. A felvonulás és az ünnepélyes megnyitó után az atlétikai versenyeket, majd utána a férfi rögiplo és kosárlabda elődöntőket, a labdarugó mérkőzéseket elődöntőket és a női kosárlabda döntőket tartják meg.

### A KOLOZSVÁRI VASAS 9 IFJUSÁGI VERSENYZŐJE BEKERÜLT A VÁLOGATOTT KERETBE

KOLOZSVÁR. — A Vasas atlétikai szakosztályának legjobb ifjúsági versenyzőjét meghívták a Jásiban tartandó edző táborozásra. A Vasas versenyzői közül Nagy Rózsi, Sebesty Elza, Halmágyi Frida, Kalmár Irén, Márkó Jenő, Szentesi Sándor, Binder Albert, Sallai Árpád és Boldur Bazil utaznak csütörtökre az edző táborozásra.

## Világossá

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kladohivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.

## Négy szív

(CAPITOL MOZGÓ)

Kolozsváron a Capitol mozgóban újabb vetítik a „Négy szív” című vidám szovjet filmet.

A film központi kérdése — a szerelem. Galina Murasova, a moszkvai egyetlen ifjú tanárnője megismerkedik Kolcsin főhadnaggal, akibe a bájos tudós nő huga, Sura „szerelmes” — a maga gyermekét módján. Galinához viszont Zavarcev vonzódik, nemkevesebbé gyermekekén. Adva van tehát a „négy szív”, — a négy szerelmes. Első pillanatban látjuk, ki kihez illik. Rendkívül mulatságos, humoros „bonyodalmak” után meg is találja min-

denikük a hozzáillő párját — Kolcsin Galinát és Zavarcev Surát.

Az úde történetet az teszi sajtóságossá, hogy át-meg átszövi a szovjet élet jellegzetessége, a szovjet tudomány kapcsolata a tömegekkel, a szovjet hadsereg tagjainak kapcsolata az építő tudománnyal.

A kedves szovjet vigjáték két óras felüldülést nyújt s megérdemelten örvend nagy közkedveltségnek.

## A kolozsvári „Vitululci” édesipari szövetkezet fejlődésének eredményeiről és hiányosságairól

Ha visszagondolok 1949 február 6-ra, amikor megindult a szövetkezetünk és megfigyeltem ma, örömmel fogom el, hogy milyen nagyot fejlődöttünk azóta. Két évvel ezelőtt még csak 8 eláruló-üzletünk és egyetlen termelőüzemünk volt. Ma már hét különböző osztályunk, illetve termelőüzemünk és 22 eláruló-üzletünk van.

A szövetkezeti tagok létszámanak növekedése terén is eredményeket értünk el. Míg a meginduláskor mindössze 79 tagunk volt, ma már 360 dolgozója van a szövetkezetnek. Ezek között igen jelentős számban vannak olyanok, akik tökéletesen ismerik az édesipari szakmát. A termelőüzemek vezetői és dolgozói általában mind szakmunkások. A szakmunkások igyekeznek átadni tudásukat a fiatalabb szövetkezeti tagoknak. Az édesipari termékek előállításánál is megmutatkozik az, hogy a termelőmunkások dolgozói természetesen, szakismerettel végzik munkájukat. Ez elsősorban az önkéntes áru feladásánál mutatkozik. Egyik legfontosabb és legkeresettebb cikkünk, a keksznel jelentős áresökentést értünk el. Míg néhány hónappal

ezelőtt a keksz kilóját 380 lejért hoztuk forgalomba, ma 220 lejért árusíthatjuk. A teasütemény árát 800 lejről 650 lejre, a mézesárut 380 lejről 320 lejre, a fondant bonbonok árát 700 lejről 500 lejre csökkentettük. A 25—40 százalékos áresökentést eszközöltünk. Ezek azok az eredmények, amelyek arra mutatnak, hogy mindinkább elegendő te-szünk feladatunknak: a dolgozók élelmiszereikkel való jobb ellátása feladatának.

Kétségkívül vannak még hiányosságaink is. Az eláruló-üzletekben egyes kiszolgálók még nem elég öntudatosak, nem szolgálják ki elég gyorsan, figyelmen kívül hagyják a fogyasztókat. A szövetkezet vezetősége kemény harcot folytat ez ellen. Felvilágosító munkával tudatosítja ezeket a kiszolgálókat. Amennyiben eredménytelen maradna próbálkozásunk, kizárjuk sorainkból őket.

Kenderesi Ferenc a „Vitululci” szövetkezet cukrászüzemének felelőse.